
Наука, освіта, суспільство очима молодих   1  

Міністерство освіти і науки України  

Рівненський державний гуманітарний університет   

  

  

  
  

  

  

МАТЕРІАЛИ  

ХІ Міжнародної науково-

практичної конференції студентів 

та молодих науковців   

  

«НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 

ОЧИМА МОЛОДИХ»  

  
  
  
  
  

 

  

  

  

16 травня 2018 року  

м. Рівне  

  

 



Матеріали XІ Міжнародної науково–практичної конференції   2  

  

ББК 72  НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА  

УДК 001+37+316.3  МОЛОДИХ: Матеріали XI Міжнародної науково– 

Н-34  практичної конференції студентів та молодих  

науковців. - Рівне: РВВ РДГУ.- 2018.- 356 с.   
  

Програмний комітет:  

Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, професор, ректор РДГУ– 

голова оргкомітету;  

Дейнега Олександр Вікторович – кандидат економічних наук, професор, проректор з наукової 

роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;   

Тимощук Олександр Станіславович – кандидат педагогічних наук, доцент– заступник 

голови оргкомітету;  

Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент; 

Виткалов Сергій Володимирович – кандидат мистецтвознавства, доцент;  

Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор;  

Кирильчук Олександр Миколайович – кандидат філологічних наук, доцент; 

Михальчук Роман Юрійович – кандидат історичних наук, доцент; 

Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор;  

Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор;   

Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор;   

Трофімчук Володимир Миколайович – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Панасюк Віктор Миколайович – здобувач ступеня PhD; 

Поліщук Ольга Павлівна – здобувач ступеня PhD; 

Биков Олександр Володимирович – здобувач вищої освіти ІV курсу історико-соціологічного 

факультету; 

Бортник Леонід Васильович– здобувач вищої освіти ІV курсу фізико-технологічного 

факультету; 

Зайченко Сергій Вікторович – здобувач вищої освіти ІV курсу фізико-технологічного 

факультету. 

 

Важлива інформація: відповідальність за достовірність фактів, цитат, власних імен  та 

дотримання норм академічної доброчесності несуть автори публікацій. Оргкомітет конференції 

залишає за собою право незначного редагування та скорочення поданих для публікації чи 

опубліковання матеріалів. 

 

Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету 

(протокол №4 від 26.04.2018р.)  

  

 

 

 

 

 

 



Матеріали XІ Міжнародної науково–практичної конференції   212  

  

Список використаних джерел 

1. Білоущенко В. В. Психологічні особливості інтернет-залежності в підлітковому віці / В. В. Білоущенко, 

Р. Т. Чарнецька // Науковий вісник Херсонського державного університету. Психологічні науки. – 2013. – Вип. 1. – 

С. 33–36. 

2. Больбот Т. Ю. Психічні та поведінкові розлади в осіб молодого віку з комп’ютерною залежністю (клініка, 

корекція та профілактика) : автореф. дис. … канд. мед. наук : 14.01.16 / Т. Ю. Больбот ; Український науково-

дослідний інститут соціальної і судової психіатрії та наркології МОЗ України. – К., 2005. – 36 с. 

3. Вінтюк Ю. Психологічні закономірності виникнення узалежнень у шкільному віці та способи протидії їм 

/ Ю. Вінтюк // Здоровий спосіб життя. – 2008. – № 34. – С. 13–20. 

4. Жилинская А. В. Интернет как ресурс для решения задач подросткового возраста: обзор 

психологических исследований / А. В. Жилинская // Психологическая наука и образование : Электронный журнал. – 

2014. – №1 [Электронный ресурс]– Режим доступа: 

http://psyedu.ru/files/articles/psyedu_ru_2014_1_Jilinskaya.pdf 

5. Коваленко А. В. Виртуальная личность : игровые практики и самопрезентация в WEB / А. В. Коваленко // 

Науковий часопис Національного педагогічного університету ім. М. П. Драгоманова. Психологічні науки : сб. науч. 

трудов. – 2012. – Вип. 37 (61). – С. 280–284.  

6. Кудашкіна О. З. Аналіз позитивного та негативного впливу кіберпростору на особистість студентської 

молоді / О. З. Кудашкіна // Соціальна педагогіка : теорія та практика. – 2012. – № 3. – С. 47–53.  

7. Малыгин В. Л. Индивидуально-психологические особенности подростков, склонных к интернет-

зависимому поведению / В. Л. Малыгин, Н. С. Хомерики, Е. А. Смирнова : мат-лы науч.-практ. конф. с 

международным участием [«Мир аддикций : химические и нехимические зависимости, ассоциированные 

психические расстройства»]. – СПб, 2012. – С. 78–79. 

8. Подгорная Е. А. Влияние Интернет-коммуникации на формирование образов языкового сознания 

подростка : по данным психолингвистического эксперимента : дис. ... канд. филол. наук : 10.02.19 / Е. А. Подгорная ; 

Кемер. гос. ун-т. – Кемерово, 2010. – 275 с. 

9. Шинкаренко О. В. Механізми впливу неадекватного сімейного виховання на формування інтернет-

адикції особистості [Електронний ресурс] / О. В. Шинкаренко – Режим доступу:  

http://archive.nbuv.gov.ua/portal/soc_gum/tippp/2010_1/shinkarenko.pdf  

 

 

РЕФЛЕКСІЯ ЯК ВЛАСТИВІСТЬ СВІДОМОСТІ 

 

Ліщук Ірина Анатоліївна, магістрант 

Камінська Ольга Володимирівна, професор 

Науковий керівник: Камінська О.В., доктор психологічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Уявлення про рефлексію є одним із найважливіших в обґрунтуванні філософського аналізу знання й 

активно розроблялося як в філософії так і в психології. Д.Н. Круглов досліджував основи рефлексивного мислення, 

що моделює чи творить поняття та образи, причому моделювання відбувається за наявності вихідного матеріалу. 

Свідомість розглядалась ним як джерело рефлексії. Підкреслюючи аналітичний характер рефлексії, він стверджував, 

що всі судження і навіть усі порівняння потребують рефлексії. Він заперечував точку зору на свідомість як на 

предмет рефлексії, відстоюючи існування двох основних напрямків людського пізнання, що виростають, можливо, з 

одного загального, але невідомого нам кореня, а саме: чуттєвості та розуму [3, с. 13]. Дослідник також висловив 

думку про неоднорідність рефлексії та підкреслив, що в основі її різновидів лежать різні пізнавальні здібності. У 

його роботах рефлексія набула гносеологічної форми і стала розглядатися як форма пізнання.  

На ролі рефлексії у становленні особистості наголошував А.Л. Філімонов. Він особливо підкреслює 

творчий характер рефлексії, визначає місце рефлексії в загальній картині функціонування і розвитку духу. 

Рефлексія, на думку дослідника, необхідна для переходу від дії до поняття. Рефлексія осмислена не лише як 

категорія мислення, але і як емоційно-особистісна категорія. Наголошується на процесуальності рефлексії, її 

динамічності та можливості виходу за межі безпосереднього сприйняття до загального споглядання [9, с. 7].  

Представник філософії прагматизму С.Б. Долгопольський обґрунтував нове розуміння рефлексії як моралі, 

як здатності людини до саморегуляції поведінки при опорі на свою індивідуальну шкалу цінностей та інтересів. 

Учений бачив у рефлексії інструмент пристосування людини до середовища, засіб досягнення успіху, та 

характеризував рефлексію як оцінку основ власних переконань [1, с. 8].  

Рефлексія виступає необхідною умовою теоретичного пізнання світу, лише в науковому мисленні 

рефлексивний аналіз мисленнєвих засобів стає свідомо застосованим, самостійним способом духовної діяльності, 

рефлексія є переходом від безпосереднього до всезагального, джерелом нового знання [7, с. 258].  

А.П. Огурцов стверджує, що рефлексивність є однією з найсуттєвіших особливостей людської свідомості, 

що виникає на основі відображувальної природи людської психіки. Рефлексія – це мислення про мислення, яке 

розглядає саме себе у якості об’єкта. На думку автора, таке мислення виникає тоді, коли має місце відхилення від 

зразка, коли людина потрапляє у незвичну, складну ситуацію, що є для неї проблемною, і змушена переглянути, 

переосмислити та змінити зразки, схеми, еталони, шаблони свого мислення та діяльності. Таким чином, рефлексія 

приводить до зсуву у зразках, сприяє зміні схем мислення та діяльності. Не менш важливим є об’єктивація продуктів 

рефлексії, оскільки без неї рефлексія може перетворитися у велику руйнівну силу. Важливою особливістю рефлексії 

є те, що вона не лише повертає свідомість до самої себе, але й змушує її перебудовуватися [6].  

http://psyedu.ru/files/articles/psyedu_ru_2014_1_Jilinskaya.pdf
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Н. Лобковіц [4] та Т. Матяш [5] здійснили аналіз рефлексії і розробили методологію організації мислення у 

рамках теорії діяльності. У полі їх уваги утримувалися два аспекти рефлексії: розуміння рефлексії як процесу та 

особливої структури діяльності; визначення рефлексії як принципу розгортання схем діяльності. Принциповим для 

науковців стало трактування рефлексії через категорії «зміна позиції» та «рефлексивний вихід». При пошуку нової 

норми може бути декілька варіантів дій. Якщо індивід знаходить її при зверненні до вже відомих зразків культури, 

то він здійснює акт відтворення, а це не веде ні до розвитку культури, ні до розвитку самого індивіда. Інший тип 

виходу заснований на творчому пошуку, що сприяє розвитку самого суб’єкта і культури у цілому. Отже, людина, яка 

рефлексує, звернена до культури, здатна на перетворювальну діяльність, на саморозвиток. Вона змінюється 

внутрішньо, змінюється її ставлення до оточуючого середовища, її діяльність, а відтак, і саме середовище.  

На думку Г.П. Щедровицького, функція рефлексії полягає в тому, щоб побудувати нову діяльність, 

виділити в ній певні нові утворення, що могли б слугувати засобами побудови нових процесів діяльності [10]. 

Психологічний зміст рефлексії відображає багатий спектр ознак і властивостей, що свідчить про важливість та 

унікальність місця і ролі рефлексії у структурі особистості людини. Рефлексивні процеси виділяються практично в 

усіх сферах психологічної дійсності, складаються традиції дослідження рефлексивних процесів в окремих галузях 

психології. Для розкриття психологічного змісту різних феноменів рефлексія розглядається у рамках підходів 

дослідження свідомості, мислення, творчості, спілкування, особистості. Виділення зазначених сфер існування 

рефлексивних процесів в значній мірі є умовним.  

У психологічній реальності буття людини її мислення не ізольоване від особистісних особливостей. 

Навпаки, як показують результати експериментальних досліджень, продуктивність мислення значною мірою 

залежить від реалізації особистісної позиції суб’єкта мислення, від глибини його «особистісних смислів», залучених 

до вирішення проблеми. Рефлексія як психолого-педагогічна категорія має певну структуру, що дозволяє оцінити 

емоційний стан особистості, відновити логіку подій під час певного процесу, зробити аналіз тих труднощів, які 

виникли у певній ситуації, а також зафіксувати отримані результати як індивідуально, так і в групі [2].  

Рефлексивна свідомість проявляється в осмисленні і переживанні людиною як окремої дії, вчинку, так і 

смислу буття. Виникнення у людини здатності до рефлексії свідчить про високий рівень її самосвідомості, 

готовність не тільки до пізнання самого себе, корекції своєї поведінки, способу життя. Рефлексія виявляється тоді, 

коли особистість подумки виділяє себе із сфери буття, життєвої ситуації і оцінює в співвідношенні з моральними 

еталонами. В результаті вона може змінюватися, переоцінюючи минуле задля майбутнього, вступати в діалог з 

собою, уявним співбесідником. В психології підкреслюється ідея діалогічної природи, процесу аналізу особистістю 

себе. Кожен може захищати, або засуджувати себе в полеміці, дискусії з собою або уявним співрозмовником, що 

сприяє зіставленню різних точок зору, пошуку істини. 

В процесі розвитку людини рефлексивна свідомість виступає на різних рівнях і в різних формах. Як 

властивість індивіда рефлексивність є здатністю відображати не лише свій образ «Я», а й усвідомлювати сутність 

своєї взаємодії з іншими людьми. В сфері саме міжособистісних взаємин рефлексія виступає важливим 

компонентом моральності поведінки індивіда [7].  

Рефлексія розуму, сумління, часто відстає від актів вибору. Акт, дія вибору обумовлюється рішенням волі, 

післядія – рефлексією, самооцінкою правильності вибору рішення. По суті, самооцінка в цьому випадку виступає як 

рефлексивне ставлення людини до себе, коли її «Я» одночасно є і суб´єктом і об´єктом самоаналізу. В рефлексії 

виявляється боротьба мотивів, моральність особистості. Чим глибша у людини рефлексія, тим важче для неї 

розв´язання конфліктів. Здатність до рефлексії об´єднує функції поведінки та управління людини своїми вчинками. 

Рефлексія – усвідомлення індивідом того, як його сприймають і оцінюють інші індивіди або спільноти; вид 

пізнання, у процесі якого суб'єкт стає об'єктом свого спостереження; роздуми, аналіз власного психічного стану [8]. 

Цей важливий аспект соціального пізнання означає і пізнання іншого через з'ясування думок про суб'єкта, і 

пізнання суб'єктом себе через з'ясування думок інших людей про нього. І чим ширше коло спілкування, чим більше 

різних уявлень про те, як людина сприймається іншими, тим більше вона знає про себе й людей, що її оточують. 

Рефлексія засвідчує перехід від повного включення самосвідомості в діяльність до формування нового ставлення 

суб'єкта не лише до діяльності, а й до себе в цій діяльності. Основу рефлексії становлять такі базові процеси 

психіки: центрування (переоцінювання елементів, на яких фіксується погляд); децентрування (механізм розвитку 

пізнавальних процесів особистості, який функціонує на основі здатності відтворювати точку зору іншої людини); 

проекція (процес і результат осягнення і породження значень, який полягає у свідомому чи несвідомому перенесенні 

суб'єктом власних властивостей, станів на зовнішні об'єкти та ін.) [9, с. 102]. 

Рефлексія передбачає не тільки знання суб'єкта про себе та свою діяльність, а й уявлення про те, як він і 

його діяльність сприймаються іншими. Як новоутворення психіки, вона з'являється на певному етапі 

онтогенетичного розвитку. Дозрівання механізмів рефлексії стимулює самоаналіз, формування волі, становлення 

особистісної зрілості. 

Існує три варіанти співвідношення понять «рефлексивність» та «рефлексія». У першому, найбільш 

історично ранньому, вони тотожні, використовуються як слова синоніми, взаємозамінні поняття. У другому – 

рефлексія більш широке поняття ніж рефлексивність, а рефлексивність виступає лише модусом рефлексії. У 

третьому – рефлексивність більш широке поняття, вона розглядається як загальна здатність системи спрямовувати 

власну активність на саму себе [6].  

Спроба визначення поняття рефлексивності належить А.В. Карпову. Він стверджує, що рефлексивність – це 

властивість, а рефлексія – процес. У такому разі рефлексивність є здатністю до рефлексії. Рефлексія – це конкретний 

прояв рефлексивності на рівні психічного процесу. Рефлексія може проявлятись у одній ситуації, а в іншій не 

проявлятись, вона дискретна, парціальна. На відміну від рефлексії рефлексивність є загальнолюдською здатністю, 

але у різних люлей вона має різну міру вираженості. Отже, якщо рефлексія – процес самопізнання, то 

рефлексивність – сама можливість існування цього процесу [2].  
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСНОВИ МІНІМІЗАЦІЇ АГРЕСИВНИХ ПОВЕДІНКОВИХ КОНСТРУКЦІЙ У 

СЕРЕДОВИЩІ МОЛОДІЖНИХ СУБКУЛЬТУР 

Панасюк В. М., здобувач ступеня PhD 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Трансформаційні процеси глобалізації та стрімкий розвиток інформаційних технологій у суспільстві формують 

значні зміни як у суспільній, так й у індивідуальній свідомості, які у свою чергу, зумовлюють появу різноманітних 

проявів особистісної активності, зокрема різні форми особистісних деструкцій. 

Соціокультурна ситуація, сутність якої породжується специфікою досить тривалої транзитивності сучасного 

суспільства, яка характеризується відкритістю соціуму, утвореною процесами глобалізації, істотним ослабленням 

впливу соціальних інститутів, покликаних забезпечувати спадкоємність поколінь, наслідками «культурного шоку», 

зростаючим рівнем розбіжності інтересів і соціального становища різних соціальних груп – сформувала умови для 

практично соціально некерованого процесу субкультурної диференціації. 

Несприятливі процеси призводять до аномії, тобто дезінтеграції цінностей, соціальної дезорганізації і 

виникнення різного роду девіацій, що пояснює зростання злочинності в період соціальних та економічних змін як 

результат зіткнення груп з різним статусом, різними життєвими нормами і ціннісними критеріями. Особливо наочно 

це явище проявляється у підлітків і юнаків, що не володіють стійкістю поглядів, переконань і моральних позицій. 

Внаслідок цього формується деформація світогляду, і як наслідок зміна морально-ціннісних установок особистоті. 

В. Павелків зазначає, що агресивна поведінка молодого покоління має свою специфічну природу і 

розглядається як результат соціопатогенезу, що формується під впливом різних цілеспрямованих, організованих і 

стихійних, неорганізованих дій на особу юнаків. При цьому, велику роль серед причин, які обумовлюють різні 

відхилення, грають соціально-психологічні, психолого-педагогічні та психобіологічні чинники, знання яких 

необхідне для ефективної виховної профілактичної діяльності [5, с. 298]. 

На сучасному етапі, коли загострюються не лише загальносоціальні, але й специфічні молодіжні проблеми, 

відбувається зміна традиційних моделей соціалізації, актуалізується пошук нових ефективних способів 

соціалізуючого і адаптаційного впливу. 

Провідними методами психологічної інтервенції (подолання, корекція, реабілітація) є психотерапія, 

психологічне консультування, психологічний тренінг, організація терапевтичного середовища. Найбільш 

популярною формою психологічної роботи з особистістю є консультування в поєднанні з психотерапією. Корекція 

агресивної поведінки підлітків носить комплексний характер і передбачає роботу не тільки з підлітком, але і з його 

референтним оточенням: сім'я, однолітки, педагоги. 

Аналіз наукової літератури дозволяє виділити кілька напрямків корекційної роботи з агресивними підлітками: 

індивідуальна психокорекція та психотерапія; групова робота; поведінкова терапія; сімейна терапія [2; 3; 6]. На 

практиці найчастіше використовується поєднання всіх напрямків, що дозволяє досягти максимального ефекту. 

Корекція агресивних проявів підлітка має бути спрямована на формування конструктивних способів взаємодії з 

оточуючими, навичок саморегуляції своєї поведінки, навчання контролю і управління гнівом, розвиток емпатії. 

При організації тренінгової роботи з підлітками психологу необхідно спонукати їх до прояву відносин, 

установок поведінки, емоційних реакцій, обговорення та аналізу запропонованих ситуацій. Ефективність проведеної 

роботи залежить також від створення в групі умов для повного розкриття підлітками своїх проблем і емоцій в 

атмосфері взаємного прийняття, безпеки, підтримки і захисту [4]. 

У підлітковому і юнацькому віці найкращі результати виявляються при груповій особистісно-орієнтованій 

роботі. Пізнання підлітком себе відбувається в ході групової роботи через співвіднесення себе з іншими, сприйняття 

себе іншими (за допомогою зворотного зв'язку), через результати власної діяльності та сприйняття свого 

зовнішнього вигляду і внутрішніх переживань. 
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